
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata da 63ª (Sexagésima Terceira) Reunião Ordinária do Comitê da
Bacia Hidrográfica do Rio Paraopeba.

Aos dias 28 de fevereiro de 2024, no Plenário Carino Saraiva Moreira, da Câmara Municipal de
Betim. Praça Tiradentes, 48, Centro, Betim; aconteceu a 63ª (sexagésima terceira) Reunião
Ordinária do CBH do Rio Paraopeba. O presidente do CBH Paraopeba Heleno Maia Santos
Marques do Nascimento deu início a reunião, agradecendo a presença de todos. Estiveram
presentes os seguintes conselheiros: Silas de Oliveira Coelho – IGAM, Lauro Batista Tuler – IEF,
3°Sgt PM Valdiney Soares de Araújo– PMMG (por procuração), Fúlvio Rodriguez Simão –
EPAMIG, Miguel Pinto Da Silva – IMA, Fernanda Cristina Ferreira Lobo – ARMBH, Viviane Das
Graças Rodrigues Pires - Município De Ouro Preto, Natália de Vasconcelos Soares Aleixo -
Município De Jeceaba, Alex de Menezes - Município de Ibirité, Bianca da Silva Paulino - Instituto
Inhotim, Priscila Gonçalves Couto Sette Moreira – FIEMG, Andréa De Oliveira - CSN Mineração
S.A., Gabriel Maciel dos Reis - Ardósias Figueiredo & Almeida Ltda, Guilherme da Silva Oliveira –
FAEMG, Alfredo Costa Aguiar Neto - Essencis MG Soluções Ambientais S.A., Karla Franco
Brandão – Sindiextra, José Antônio da Cunha Melo – ABES, Heleno Maia Santos Marques do
Nascimento - Instituto Heleno Maia da Biodiversidade – IHMBio e Simone Alvarenga Borja Bottrel
- Associação Arca Amaserra. Após o início da reunião, houve a execução do hino nacional
brasileiro e procedeu-se à recontagem dos conselheiros presentes, constatando-se que, em
primeira chamada, não havia quórum suficiente para a instalação e deliberação. Após trinta
minutos, e após consulta ao regimento interno, foi realizada uma nova contagem em segunda
chamada, onde se verificou a presença de 40% dos conselheiros, atingindo assim o quórum
necessário para a instalação e deliberação da reunião em segunda chamada. O presidente, com
aprovação da plenária, efetuou inversão de pauta, aguardando a possibilidade de um maior
número de conselheiros presentes para deliberação dos pontos de pauta. Recomposição
Câmara Técnica de Planejamento – CTPLAN (mandato 2024-2027). Como primeiro ponto de
pauta a ser apreciado, o presidente solicitou que os conselheiros se reunissem, por segmento,
para fazer as indicações para a composição da CTPLAN, suspendendo a reunião por quinze
minutos, para que os segmentos efetuassem as indicações. Após o prazo estipulado, o presidente
chamou os presentes, solicitando que informassem as indicações, tendo sido indicados para
representar o Poder Público Federal e Estadual indicaram as instituições: como Titular IGAM,
Suplente EPAMIG; titular ARMBH, suplente IMA; titular, vaga reservada para um representante do
Poder Público Federal, suplente IEF. Os conselheiros do segmento esclareceram que deixaram
em aberto uma vaga a ser preenchida por uma das instituições do Poder Público Federal. No
segmento de municípios, Jeceaba, Ibirité e Ouro Preto se posicionaram na composição, cada
município com uma vaga de titular e outra como suplente. No segmento de Usuários, os
conselheiros presentes indicaram as seguintes instituições: titular FAEMG, Suplente Essencis MG
Soluções Ambientais S.A.; titular FIEMG, suplente Inhotim; titular Ardósias Figueiredo & Almeida
Ltda, suplente Sindiextra. No segmento da sociedade civil, os conselheiros presentes indicaram
SINDÁGUA, ABES e Associação Arca Amaserra, cada instituição com uma vaga de titular e outra
como suplente. Após a apreciação do tema o presidente solicitou ao Auxiliar Administrativo do
comitê, que efetuasse uma chamada nominal. Em seguida colocou em apreciação a pauta:
Apresentação, discussão e deliberação do Processo de Outorga nº 64270/2022, requerido
por LGA - Mineração e Siderurgia S.A. (Processo SEI 1370 01 0045397/2022-46). O presidente
pediu ao coordenador da câmara técnica, que iniciasse a apresentação do relatório da CTIOAR. O
coordenador da câmara técnica, José Antônio da Cunha Melo, pediu para que o presidente
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consultasse a plenária sobre a leitura do relatório, indicando que este não é grande. Não havendo
manifestações contrárias, a relatora, Viviane Das Graças Rodrigues Pires, efetuou a leitura na
íntegra de todo relatório da CTIOAR. Após a leitura, o presidente, Heleno Maia, perguntou ao
responsável pelo empreendimento, Thiago Policarpo, se desejava trazer alguma apresentação, ao
que ele apenas se colocou à disposição para alguma eventual dúvida. O representante do IGAM,
Silas de Oliveira Coelho, fez apenas de um comentário em relação à atualização da normativa,
que, neste contexto, é a 01 de 2008. No entanto, é importante mencionar que o CERH já tomou
uma nova deliberação, a de número 08 de 2022. Destaca-se que, diante dessa condição, será
realizada a atualização no momento da publicação do parecer, incluindo a legislação correta. O
presidente questionou se havia algum conselheiro que se declarava em impedimento de votar a
deliberação. Neste momento a conselheira Karla Franco Brandão – Sindiextra, declarou-se
impedida devido a ser parte do empreendimento. O presidente questionou se algum conselheiro
tinha algum questionamento ao IGAM ou ao empreendimento. Não havendo nenhuma
manifestação, colocou em votação a deliberação normativa. Sendo aprovada com 16 votos
favoráveis, estando a conselheira Karla Franco Brandão – Sindiextra, impedida de votar e a
conselheira Simone Alvarenga Borja Bottrel - Associação Arca Amaserra, ausente no momento da
votação. Apresentação, discussão e deliberação da minuta de ata da 35ª Reunião
Extraordinária, realizada em 31 de Janeiro de 2024. O presidente do comitê, Heleno Maia,
colocou em discussão a ata da 35ª Reunião, realizada em 31 de janeiro de 2024. Não havendo
manifestação para discussão, o presidente colocou em votação. Sendo aprovada pela maioria dos
presentes. Os conselheiros Silas de Oliveira Coelho – IGAM e Alex de Menezes - Município de
Ibirité, se manifestaram pela abstenção, ambos alegaram que não estavam presentes na referida
reunião. A conselheira Simone Alvarenga Borja Bottrel - Associação Arca Amaserra, estava
ausente no momento da votação. Apresentação, discussão e deliberação do sobre Relatório
de Atividades 2023 e o Plano de Trabalho 2024, no âmbito do Procomitês . O presidente
colocou em discussão o tema de pauta, não havendo discussão do tema, o presidente colocou em
votação. A deliberação foi aprovada por maioria dos presentes; a conselheira Andréa De Oliveira -
CSN Mineração S.A. se absteve de votar, justificando que não estava no comitê no ano passado.
A conselheira Simone Alvarenga Borja Bottrel - Associação Arca Amaserra., estava ausente no
momento da votação. Deliberação da Instituição da Comenda Águas do Paraopeba.  O
presidente leu a deliberação da instituição da Comenda Águas do Paraopeba. Houve breve
debate sobre o tema. A conselheira Priscila Gonçalves Couto Sette Moreira – FIEMG sugeriu,
diante de que os conselheiros não receberam a deliberação, que fosse adiado para a próxima
reunião. Assuntos Gerais, O presidente colocou que neste ponto de pauta havia alguns assuntos
a serem discutidos, tais como a indicação do representante do comitê no Monumento Natural da
Serra da Moeda e em relação aos faltosos. Sobre as entidades faltosas, conforme o regimento
interno, foi ressaltado que se uma entidade faltar por três reuniões consecutivas ou seis
alternadas, será instaurado o processo de desligamento. A entidade terá um prazo de 15 dias
para contestar. O presidente mencionou que já existem entidades faltosas, que já atingiram a
quantidade de faltas para realização do processo administrativo e que foi necessário identificar os
nomes dessas entidades, com o objetivo de comunicar que os processos serão abertos afim de
substituir as instituições faltosas por outras, que desejam ser atuantes no comitê. O presidente
destacou algumas instituições que tem, na atual gestão, apenas uma presença, sendo que
algumas só estiveram presentes da reunião de posse. Foram citadas algumas entidades como
faltosas, sendo relatado que receberiam em breve as respectivas notificações para responder ao
processo. A proposta é abrir processos administrativos para avaliar a situação de cada entidade,
verificar se há defesa por parte delas e, caso não havendo, proceder com o desligamento do
Comitê. Outro ponto abordado foi a indicação para o conselho do Monumento Natural da Serra da
Moeda - Mona Moeda. Dois interessados na representação foram mencionados: Cleverson Vidigal
e Fernando Benício, no entanto, nenhum dos dois estava presente na reunião. Diante disso, o
presidente questionou se algum outro membro manifestaria interesse em participar do Conselho.
O secretário do comitê, Guilherme da Silva Oliveira - FAEMG, expressou sua opinião sobre as
representações, enfatizando que é crucial esclarecer que o representante, quando no conselho,
está representando o CBH Paraopeba, não a instituição à qual pertence. Ele ressaltou a
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importância de relatar as reuniões do Mona Moeda no comitê e discutir os pontos de pauta para a
decisão do comitê. O secretário alertou que, muitas vezes, entidades assumem a cadeira e tomam
decisões sem o conhecimento do comitê. O Presidente, então, compartilhou sua perspectiva,
ressaltando que ele tem uma abordagem mais radical. Houve breve debate sobre o tema, se
candidatando as conselheiras Viviane Das Graças Rodrigues Pires - Município De Ouro Preto e
Karla Franco Brandão – Sindiextra, sendo escolhida a conselheira Viviane Das Graças Rodrigues
Pires, tendo a conselheira Karla Franco Brandão se colocado à disposição para auxílio da
conselheira Viviane em quaisquer demandar que esta precisasse. O presidente questionou se
algum conselheiro teria mais algum assunto a ser tratado. O conselheiro José Antônio Melo
solicitou ao presidente que falasse sobre a reunião com o Procurador Sr. Jarbas Soares Júnior. O
presidente Heleno Maia compartilhou com os presentes na reunião do CBH Paraopeba sua
preocupação em relação ao descaso das autoridades em relação ao Comitê, que tem sido
esquecido por aqueles que estão encarregados de promover a recuperação da bacia pós-
rompimento da barragem da Vale em Brumadinho. O presidente lembrou que essa situação
perdurou durante o tempo em que ele ainda não era presidente e não tinha autoridade para
questionar ou pedir audiências e que, ao assumir a presidência, decidiu solicitar uma reunião com
o Procurador-Geral De Justiça para discutir a reparação da bacia do Paraopeba. Essa reparação
está sendo conduzida pelo Ministério Público em conjunto com outras entidades, incluindo
consultorias externas. O Presidente informou que uma reunião com o Procurador Geral ocorreu na
semana anterior. Diante desse cenário, o presidente explicou que foi solicitada uma reunião com
todos os promotores envolvidos na reparação, e que essa reunião será marcada em breve. O
objetivo é apresentar as propostas do Comitê e discutir as decisões tomadas pela consultoria e
também abordou a questão da cobrança frequente de informações pelos promotores, destacando
que não responderá mais a essas exigências. Ele mencionou um episódio em que foi solicitado
um arquivo completo, mas ressaltou que não foi responsável pelo plano diretor e que não
responderá por questões fora de sua competência. O Presidente expressou sua insatisfação com
a postura dos promotores e enfatizou que não responderá mais a essas solicitações. Além disso,
destacou dois pontos importantes que serão tratados de perto com os promotores: a auditoria dos
recursos da cobrança e a participação da CTPLAN no planejamento dos recursos da bacia. Ele
reforçou a importância desses aspectos para a gestão adequada da bacia do Paraopeba. Por fim
ressaltou que o Comitê do Paraopeba assumiu o protagonismo na bacia e que irá até o STF, se
necessário for, para garantir seus direitos de gestão. Após o seu relato, o presidente, Heleno
Maia, questionou se mais algum conselheiro tinha algum assunto a ser tratado. Não havendo
nenhum assunto a ser tratado, o presidente do comitê, Heleno Maia Santos Marques do
Nascimento, declarou encerrada a 63ª (sexagésima terceira) reunião ordinária do CBH
Paraopeba, agradecendo a presença de todos. A ata foi lavrada por mim Judson Wesley Lopes de
Carvalho Júnior que após ser enviada para os conselheiros será aprovada na reunião seguinte.
Betim, 28 de fevereiro de 2024.
 

 
 

Guilherme da Silva Oliveira
Secretário

 
 

Heleno Maia Santos Marques do Nascimento
Presidente
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Documento assinado eletronicamente por Heleno Maia Santos Marques do Nascimento ,
Presidente(a), em 30/04/2024, às 01:08, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 86986607 e o
código CRC A7E81FD2.

Referência: Processo nº 2240.01.0003181/2024-63 SEI nº 86986607
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